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Σχεδιάζοντας για την Υδροχοϊκή Κοινωνία 
            
        Norun Christine Sanderson 

Εισαγωγή  

Οι Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας  (ΤΠΕ) διεισδύουν σχεδόν σε κάθε όψη 
της ζωής μας. Ειδήσεις από παγκόσμια γεγονότα διαδίδονται ταχύτατα σε  ολόκληρο τον πλα-
νήτη και από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τμηματικές πληροφορίες μπορούν να παρουσιάζο-
νται αυτοστιγμεί ως γνώση. Δεν υπάρχει πάντα χρόνος για σκέψη σε βάθος ή για επιλογή των 
σωστών λέξεων πριν εκφραστούν γνώμες και σκέψεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το 
Twitter, το Snapchat ή το Facebook. Πολλοί τομείς της κοινωνίας ψηφιοποιούνται, μεταξύ αυτών 
οι δημόσιες και κυβερνητικές υπηρεσίες και η διοίκηση. Αυτό δημιουργεί ένα σχίσμα ή αλλιώς, 
ψηφιακό χάσμα ανάμεσα σε εκείνους οι οποίοι έχουν πρόσβαση, εξοπλισμό και ψηφιακές δεξιό-
τητες ή τα μέσα για να αποκτήσουν όλα τα παραπάνω και αυτούς που τα στερούνται. 

Η νέα κοινωνία ως όραμα για την εποχή του Υδροχόου είναι μία κοινωνία Συνεργασίας μέσα 
και ανάμεσα σε εθνικές και διεθνείς ομάδες, Μερισμού, Περιεκτικότητας και Ισότητας.  

Στο βιβλίο Πραγματεία επί της Λευκής Μαγείας (σελ. 313), διαβάζουμε ότι «το ζώδιο του Υδρο-
χόου υπόσχεται μία αδελφότητα της ανθρωπότητας που θα αγνοεί όλες τις φυλετικές και εθνικές 
διαφορές και θα προωθεί τη ζωή των ανθρώπων στη σύνθεση και την ενότητα». Το διαδίκτυο 
(Ίντερνετ), επιτρέποντας ταχύτατη πρόσβαση στην πληροφορία και την παγκόσμια διασύν-
δεση, μπορεί ίσως να θεωρηθεί ως μία εξωτερική αντανάκλαση του πώς οι άνθρωποι είναι ήδη 
συνδεδεμένοι μεταξύ τους μέσα από την Ψυχή, αν και ίσως δεν το συνειδητοποιούν (ακόμα). 

Για να διασφαλιστεί ότι όλοι μπορούν να συμμετάσχουν σε αυτό το όραμα της νέας κοινωνίας, 
χρειάζεται να γεφυρώσουμε το ψηφιακό χάσμα ανάμεσα σε αυτούς που μπορούν να έχουν πρό-
σβαση και να χρησιμοποιούν τις ΤΠΕ και σε αυτούς που αδυνατούν. Πώς μπορούν οι προγραμ-
ματιστές και οι σχεδιαστές της νέας τεχνολογίας να συνεισφέρουν προς αυτή την κατεύθυνση; 

Σε αυτή την ομιλία, αρχικά θα αναφερθώ στη χρήση που εμείς κάνουμε της τεχνολογίας και 
θα προσπαθήσω να εξετάσω τόσο τις θετικές όσο και τις αρνητικές πλευρές αυτής της χρήσης. 
Κατόπιν, θα αναφερθώ σύντομα  στο ζώδιο του Υδροχόου, τους κυβερνήτες και τις σχετικές α-
κτίνες του. Τελειώνοντας, θα εξερευνήσω κατά πόσον ο σχεδιασμός της τεχνολογίας επηρεάζει 
ή μπορεί να επιδράσει στην κοινωνία και πώς οι ΤΠΕ μπορούν να σχεδιαστούν με στόχο την ισό-
τητα, την περιεκτικότητα, τη συνεργασία και την ομαδική εργασία, έτσι ώστε να συμβάλουν 
προς την κατεύθυνση της Υδροχοϊκής Κοινωνίας. 

Πώς χρησιμοποιούμε την τεχνολογία 
Η χρήση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ) έχει τόσο θετικές όσο 
και αρνητικές όψεις.  

Οι ΤΠΕ μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να διατηρούνται οι ανθρώπινες σχέσεις. Θετικά πα-
ραδείγματα είναι οι εφαρμογές επικοινωνίας, οι διαδικτυακές συναντήσεις και η διατήρηση επα-
φών με οικογένεια και φίλους σε όλο τον κόσμο. Όπως επίσης και εφαρμογές των μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης, όπου μπορούμε να μοιραζόμαστε την καθημερινότητά μας. Τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης μπορούν επίσης να διευκολύνουν επαναστάσεις, όπως για παράδειγμα έγινε με την 
Αραβική Άνοιξη και τη Σουηδή έφηβη Greta Thunberg, η οποία ξεκίνησε διαδηλώσεις για την κλι-
ματική αλλαγή από μαθητές σχολείων σε όλο τον κόσμο. Πληροφορίες σχετικά με παγκόσμια 
γεγονότα διαδίδονται ταχύτατα παγκοσμίως έτσι ώστε να είμαστε πάντα ενημερωμένοι. Όσον 
αφορά την αρνητική πλευρά, οι ΤΠΕ μπορούν να χρησιμοποιηθούν με υπερβολικό τρόπο, οπότε 
η τεχνολογία υποκαθιστά τις αλληλεπιδράσεις με τους άλλους. Για παράδειγμα, μπορούμε να 
δούμε ανθρώπους να κάθονται μαζί στο ίδιο τραπέζι, αλλά ο καθένας να δίνει την αποκλειστική 
προσοχή του στο κινητό του τηλέφωνο ή ανθρώπους που επικοινωνούν μεταξύ τους από τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης αντί να συναντιούνται. Πολλοί από εμάς είμαστε (σχεδόν) πάντα 
συνδεδεμένοι στο διαδίκτυο, κάτι το οποίο είναι ιδιαίτερα χρονοβόρο.   
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Οι ΤΠΕ μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν για να γίνουμε πιο οργανωμένοι και αποτελε-
σματικοί. Παραδείγματα αυτού περιλαμβάνουν εφαρμογές που βοηθούν στη διαχείριση της κα-
θημερινής μας ζωής, όπως και εφαρμογές για τη συνεργασία σε ομάδες, σε εργασίες ή προγράμ-
ματα και για το μοίρασμα πληροφοριών και εγγράφων, ψηφιακά, μέσα και ανάμεσα σε ομάδες, 
όπως οι Ομάδες της Microsoft ή τέλος, εφαρμογές για τα Υπολογιστικά Συστήματα Υποστήριξης 
Συνεργασίας (CSCW).   

H τεχνολογία κοινωνικής ευημερίας χρησιμοποιείται θετικά σε εφαρμογές για την υγεία· τε-
χνολογίες που επιτρέπουν στους ανθρώπους να εξυπηρετούνται από το σπίτι τους για μεγαλύ-
τερο χρονικό διάστημα και εφαρμογές που μπορούν να αυξήσουν τις λειτουργικές δυνατότητες, 
όπως υποβοηθητικές τεχνολογίες και τεχνολογική βοήθεια, με στόχο ένα αυξημένο αίσθημα α-
σφάλειας, κοινωνικής συμμετοχής και δραστηριότητας. Αυτό ενισχύει την πιθανότητα οι άνθρω-
ποι να τα καταφέρνουν μόνοι τους παρά την ασθένεια ή τις μειωμένες λειτουργικές τους ικανό-
τητες. Παρόλα αυτά, η χρήση της τεχνολογίας κοινωνικής ευημερίας μπορεί να είναι αρνητική αν 
η τεχνολογία υποκαταστήσει την ανθρώπινη επαφή, κάτι το οποίο μπορεί να οδηγήσει σε απο-
μόνωση και μοναξιά, ιδιαίτερα στην περίπτωση που κάποιος έχει κινητικά προβλήματα και δε 
μπορεί να βγει από το σπίτι.   

Η πρόσβαση στην πληροφορία και οι καινούργιοι τρόποι μάθησης μπορούν να είναι θετικοί, 
καθώς έτσι έχουμε πληροφορίες εύκολα διαθέσιμες «στο λεπτό», πηγές γνώσης και αυξημένες 
δυνατότητες μάθησης μέσω διαδικτύου από απόσταση, όπως και έναν τεράστιο αριθμό μαθη-
μάτων ανοιχτών σε όλους στο διαδίκτυο (MOOCs). Η αρνητική πλευρά είναι ότι, όπως βλέπουμε, 
υπάρχουν άνθρωποι (ανάμεσα στους οποίους και σπουδαστές) που ψάχνουν μέσω google για 
πληροφορίες χωρίς να αφιερώνουν χρόνο να τις συλλογιστούν και να τις επεξεργαστούν. Υπάρ-
χει υπερφόρτωση σε γεγονότα. Κάποιοι μπορεί να  χάσουν το γενικό πλαίσιο ή να μην μπορούν 
να δουν την ευρύτερη εικόνα, γεγονός το οποίο μπορεί να οδηγήσει σε έλλειψη μιας πληρέστερης 
κατανόησης.   

Η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να χρησιμοποιηθεί θετικά, π.χ. μέσα από την ιατρική,  την απο-
κατάσταση και την προσθετική τεχνητών μελών. Επιπλέον, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ρο-
μπότ για επικίνδυνες εργασίες που στο παρελθόν γίνονταν συνήθως από ανθρώπους. Ωστόσο, η 
τεχνητή νοημοσύνη μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί με αρνητικό τρόπο, για παράδειγμα σε πο-
λεμικές επιχειρήσεις (όπως τα «ρομπότ δολοφόνοι»). Υπάρχει επίσης διάχυτη και ευρέως διαδε-
δομένη τεχνολογία και το Διαδίκτυο των Πραγμάτων, όπου αντικείμενα γύρω μας είναι ικανά να 
αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και μπορούν να συνεργάζονται με άλλα αντικείμενα για να φτάσουν 
κοινούς στόχους (Atzori, 2010). Αυτό δημιουργεί νέα ηθικά διλήμματα που χρειάζονται αναγνώ-
ριση και συζήτηση. 

Αφήνουμε ηλεκτρονικά ίχνη και πιθανά προσωπικά δεδομένα στο διαδίκτυο, κάτι το οποίο 
κάνει τα θέματα ασφάλειας και προστασίας δεδομένων σημαντικά. Ποιος  κατέχει τα δεδομένα 
σας (πληροφορίες σχετικά με εσάς) και ποιος έχει πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα; Αυτό απαιτεί 
καινούργια γνώση και δεξιότητες ανάμεσα στους χρήστες των ΤΠΕ, όπως την ικανότητα να δια-
κρίνουν αυτό που προτίθενται, ή δεν θέλουν, να αποκαλύψουν δημόσια για τους ίδιους, αλλά και 
να διατηρούν κριτική σκέψη απέναντι σε πηγές πληροφοριών, γνωρίζοντας ποιές πληροφορίες 
να εμπιστευτούν και πώς να προστατέψουν την ιδιωτικότητά τους και τα προσωπικά τους στοι-
χεία.  

 
Υδροχόος, κυβερνήτες και ακτίνες 

Ο Υδροχόος είναι ένα ζώδιο του αέρα, με μια επιρροή διάχυτη που διαπερνά τα πάντα. Σχετίζεται 
με την καινοτομία και την τεχνολογία και μέσα από αυτό το ζώδιο εκφράζεται δυναμικά η πέ-
μπτη ακτίνα της συγκεκριμένης Γνώσης ή Επιστήμης. Στο βιβλίο Εσωτερική Αστρολογία (σελ. 
141), διαβάζουμε ότι ο Υδροχόος είναι ένα διπλό ζώδιο που υποδηλώνει δύο κραδασμούς, ένα 
ζώδιο συνεχούς κίνησης, μεταβαλλόμενης δραστηριότητας και επαναλαμβανόμενων μεταβολών 
και ότι το σύμβολο του ζωδίου εκφράζει αυτή την κατάσταση δραστηριότητας. Λέγεται επίσης 
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ότι στον Υδροχόο, η ουσία (η υλική όψη) και η Ψυχή (η anima mundi ή η φυλακισμένη ψυχή) 
αρχίζουν να λειτουργούν με αμοιβαία ανοχή (Εσωτερική Αστρολογία, σελ. 136).  

Εδώ θα εστιάσω στο Δία, τον κυβερνήτη στο επίπεδο της ψυχής (εσωτερικός κυβερνήτης) 
και τον Ουρανό, τον κυβερνήτη στο επίπεδο της προσωπικότητας (εξωτερικός κυβερνήτης). Ε-
φόσον ο ιεραρχικός (στο πνευματικό επίπεδο) κυβερνήτης, η Σελήνη, συγκαλύπτει και  κρύβει 
τον Ουρανό, υπάρχει μία διπλή επίδραση του Ουρανού στον Υδροχόο. Οι κυβερνήτες εισάγουν 
τις επιρροές της έβδομης ακτίνας (Ουρανός), της δεύτερης ακτίνας (Δίας) και της τέταρτης ακτί-
νας (Σελήνη).  (Εσωτερική Αστρολογία, σελ. 138-139)  

Μέσα από το Δία εκφράζεται δυναμικά η δεύτερη ακτίνα της Αγάπης και της Σοφίας. Ο Δίας 
είναι η «εγγενής τάση για συγχώνευση» και προωθεί, μέσα από τη δεύτερη ακτίνα, τη «συγχώ-
νευση καρδιάς και νου» (Εσωτερική Αστρολογία, σελ. 139). Στις λέξεις κλειδιά για το Δία περιλαμ-
βάνονται η ελευθερία, η αναζήτηση της αλήθειας, η ενόραση, η πίστη, η διεύρυνση, η αναζήτηση 
βαθύτερης κατανόησης και μία ευρεία προοπτική. 

Μέσα από τον Ουρανό εκφράζεται δυναμικά η έβδομη ακτίνα της Οργάνωσης και της Τελε-
τουργίας, η οποία μαζί με τη δεύτερη ακτίνα (Δίας)  συγχωνεύει πνεύμα και ύλη (Εσωτερική Α-
στρολογία, σελ. 201). Λέξεις κλειδιά για τον Ουρανό είναι ανανέωση, (νέα) οργάνωση, επιστήμη 
και τεχνολογία, αστρολογία, ηλεκτρισμός, η Νέα Εποχή, ο «Αφυπνιστής», όταν μπορούμε ταχέως 
να εξαλείψουμε παλιά μοτίβα και να αλλάξουμε ριζικά την προσέγγισή μας στη ζωή. Ο Ουρανός 
αντιπροσωπεύει επίσης την ικανότητα της εκδήλωσης ιδεών στο φυσικό πεδίο.   

 Στο βιβλίο Οι Ακτίνες και οι Μυήσεις μπορούμε να διαβάσουμε ότι  «η έβδομη ακτινική ενέρ-
γεια είναι η ενέργεια που χρειάζεται για να φέρει τάξη απ’ το χάος και το ρυθμό για να αντικατα-
στήσει την αταξία». (σελ. 572) 

Η έβδομη ακτίνα περιλαμβάνει (ανάμεσα σε άλλα) τη δύναμη για τη δημιουργία τάξης, την 
εκδήλωση και το έργο πάνω στο υλικό πεδίο, τον σχεδιασμό και την οργάνωση, την τελειοποίηση 
της μορφής και τη διαχείριση των λεπτομερειών (Robbins), που όλα φαίνονται σχετικά στο πλαί-
σιο του σχεδιασμού. Επίσης, ο σχεδιασμός μπορεί να περιγραφεί ως η εκδήλωση ή δημιουργία 
των ιδεών σε μορφή (ψηφιακή ή φυσική) ή ως η οργάνωση των στοιχείων που αποτελούν τμήμα 
ενός ευρύτερου όλου και συνεπώς μπορεί να συσχετιστεί με αυτήν την ακτίνα. 

Πώς μπορούν οι ΤΠΕ να σχεδιαστούν για να υπάρξει περιεκτικότητα, συμπόνια και συ-
νεργασία  

 

Ο όρος «σχεδιασμός», στο πλαίσιο της τεχνολογίας, χρησιμοποιείται συνήθως με την έννοια 
της οργάνωσης ή του σχεδιασμού περιβάλλοντος ανάμεσα στο χρήστη και την τεχνολογία και 
σχετίζεται με το πώς ο χρήστης επικοινωνεί με την τεχνολογία και την χειρίζεται. 

Στις μεταφαινομενολογικές σπουδές στη φιλοσοφία της τεχνολογίας, η τεχνολογία μελετάται 
με όρους σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων και των αντικειμένων της τεχνολογίας. Μεγάλη βαρύ-
τητα δίνεται στους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους οι τεχνολογίες επηρεάζουν και δια-
μορφώνουν τις σχέσεις ανάμεσα στους ανθρώπους και τον κόσμο (Verbeek, 2016). Ο Peter-Paul 
Verbeek, καθηγητής της Φιλοσοφίας της Τεχνολογίας στο Πανεπιστήμιο Twente και δημιουργός 
της Θεωρίας της τεχνολογικής διαμεσολάβησης (ή Θεωρία της Διαμεσολάβησης), έχει δηλώσει 
ότι «ο όρος “σχεδιασμός” με την ευρεία έννοια μπορεί να αναφέρεται σε κάθε δι-επαφή ανάμεσα 
στην επιστήμη ή την τεχνολογία και την κοινωνία» (Zink, 2017). 
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Στη θεωρία της τεχνολογικής διαμεσολάβησης, κεντρική είναι η ιδέα ότι η τεχνολογία, μέσα 
από την ανθρώπινη χρήση, μπορεί να θεωρηθεί ως διαμεσολαβητής στη σχέση ανάμεσα στον 
άνθρωπο και τον κόσμο (human-world relations) (Verbeek). Σύμφωνα με αυτήν τη θεωρία, το 
περιεχόμενο της επιστημονικής γνώσης και της ανθρώπινης κατανόησης του κόσμου δεν μπορεί 
να διαχωριστεί από αυτές τις τεχνολογίες που λειτουργούν ως διαμεσολαβητές. Με αυτόν τον 
τρόπο, η τεχνολογία, στον ρόλο του διαμεσολαβητή, μπορεί να σχηματίζει και να διαμορφώνει 
την ανθρώπινη γνώση και κατανόηση του κόσμου και της κοινωνίας, επηρεάζοντας την ανθρώ-
πινη ερμηνεία των πληροφοριών και των γεγονότων που συμβαίνουν στον κόσμο και την κοι-
νωνία (Verbeek, 2016). Με βάση αυτό, η τεχνολογία ενδέχεται να επηρεάζει έμμεσα τις αξίες ενός 
ατόμου και το υπόβαθρο για τις (ηθικές) αποφάσεις του. 

Ο Verbeek, στο έργο του, εξερευνά πώς οι τεχνολογίες βοηθούν στη διαμόρφωση ηθικών πρά-
ξεων και αποφάσεων και χρησιμοποιεί τη μεταφαινομενολογική προσέγγιση στις κατευθύνσεις 
της αυτενέργειας, της ηθικής και της φιλοσοφικής ανθρωπολογίας. Με τις νέες τεχνολογικές ε-
ξελίξεις που αφορούν στους «βιονικούς ανθρώπους» (augmented humans) ή τους «βελτιωμέ-
νους ανθρώπους» (enhanced humans), π.χ., μέσα από εμφυτεύματα στον εγκέφαλο ή τεχνητά 
μερη του σώματος και των ιστών, ο Verbeek υποστηρίζει ότι ίσως ήρθε ο καιρός να ξανασκε-
φτούμε και να αναθεωρήσουμε τα όρια μεταξύ του ανθρώπινου και του τεχνολογικού και τις 
απόψεις που διαθέτουμε για την κατανόηση των ανθρώπινων όντων (Verbeek, 2016). Αυτό ίσως 
υποδηλώνει μία καταστροφή των παλιών μας αντιλήψεων για τον άνθρωπο. 

Παρόλο που η θεωρία της διαμεσολάβησης παρουσιάζεται εδώ μόνο πολύ σύντομα και απλο-
ποιημένα, μπορούμε ίσως να δούμε ότι είναι πιθανό, σχεδιαστές της τεχνολογίας / ΤΠΕ να έχουν 
κάποια επιρροή (και πιθανόν ευθύνη) στη διαμόρφωση της κοινωνίας μέσα από τις επιλογές 
τους ως σχεδιαστές. Η επίτευξη συνειδητότητας επ’ αυτού, μεταξύ των σχεδιαστών και των προ-
γραμματιστών των ΤΠΕ, γίνεται ως εκ τούτου ιδιαίτερα σημαντική. 

Επομένως, πώς μπορεί ο σχεδιασμός των ΤΠΕ να στηρίξει το όραμα των κοινωνικών χαρα-
κτηριστικών στην Υδροχοϊκή εποχή; Με άλλα λόγια, πώς θα πρέπει να προσεγγιστεί ο σχεδια-
σμός της Υδροχοϊκής κοινωνίας και τί συμβαίνει ήδη που δείχνει προς αυτή την κατεύθυνση; Με 
την αυξημένη ψηφιοποίηση της κοινωνίας, πρέπει να γεφυρώσουμε/κλείσουμε το ψηφιακό χά-
σμα για να διασφαλίσουμε ίσες ευκαιρίες για όλους,  έτσι ώστε να  συμμετάσχουν πλήρως στην 
κοινωνία. 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω της Ψηφιακής Ενσωμάτωσης1, επικεντρωμένης σε δραστη-
ριότητες που διασφαλίζουν, ότι θα μπορούν «όλοι οι άνθρωποι και οι κοινότητες, συμπεριλαμβα-
νομένων και όσων βρίσκονται σε πιο μειονεκτική θέση, να έχουν πρόσβαση και να μπορούν να χρη-
σιμοποιούν τις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ).»  

Μπορεί να προσεγγιστεί μέσα από πέντε περιοχές/στοιχεία εστίασης (NDIA): 
- προσιτή οικονομικά, ισχυρή ευρυζωνική υπηρεσία διαδικτύου,  
- συσκευές που ενεργοποιούνται από το διαδίκτυο και καλύπτουν τις ανάγκες του χρήστη, 
- πρόσβαση σε εκπαίδευση ψηφιακού γραμματισμού (literacy) 
- τεχνική υποστήριξη υψηλής ποιότητας και εφαρμογές και  
- διαδικτυακό περιεχόμενο, σχεδιασμένα για να δώσουν τη δυνατότητα και να ενθαρρύ-

νουν την αυτάρκεια, τη συμμετοχή και τη  συνεργασία. 
Εδώ θα επικεντρωθώ στο τελευταίο στοιχείο: «εφαρμογές και διαδικτυακό περιεχόμενο, σχε-

διασμένα για να δώσουν τη δυνατότητα και να ενθαρρύνουν την αυτάρκεια, τη συμμετοχή και 
τη  συνεργασία». Παραδείγματα των προσεγγίσεων στο σχεδιασμό, που αναφέρονται σε αυτή 
την πλευρά της ψηφιακής ενσωμάτωσης στο πλαίσιο των ΤΠΕ, είναι ο Περιεκτικός Σχεδιασμός, 
ο Σχεδιασμός για όλους και ο Καθολικός σχεδιασμός των ΤΠΕ. Παρόλο που υπάρχουν κάποιες δια-
φορές, αυτές οι προσεγγίσεις είναι ουσιαστικά οι ίδιες σε ότι αφορά τον σχεδιασμό για μία πλη-

                                                            
1 Definition by NDIA - National Digital Inclusion Alliance, https://www.digitalinclusion.org/definitions/ 
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θυσμιακή ποικιλομορφία ώστε να διασφαλιστούν για όλους ίσες ευκαιρίες πρόσβασης και χρή-
σης ψηφιοποιημένων πληροφοριών, ψηφιακών υπηρεσιών κ.λπ. ανεξάρτητα από λειτουργικές 
ικανότητες (γνωσιακές και φυσικές), πολιτισμικό υπόβαθρο, γλώσσες, επίπεδα εκπαίδευσης και 
πολλά άλλα. Σε αυτές τις προσεγγίσεις λαμβάνονται επίσης υπόψη τα εμπόδια στη χρήση, λόγω 
διαφορετικών συσκευών και εξοπλισμού, κατάληξης αρχείων (σ.τ.μ. τρόπος αναγνώρισης του 
προγράμματος ανάγνωσης αρχείων / format), εκδόσεων λογισμικού (software) και άλλων. O από 
Κοινού Σχεδιασμός, ο Συμμετοχικός Σχεδιασμός και ο Σχεδιασμός με Επίκεντρο το Χρήστη είναι 
παραδείγματα μεθόδων που χρησιμοποιούνται σε προσεγγίσεις για τον Περιεκτικό Σχεδιασμό 
με κοινό τους στοιχείο ότι συμπεριλαμβάνουν ανθρώπους (τους χρήστες των ΤΠΕ) στη διαδικα-
σία σχεδιασμού, συχνά σε ομαδική συνεργασία με σχεδιαστές, έτσι ώστε να σχεδιαστεί κάτι το 
οποίο είναι πιο αποτελεσματικό για το χρήστη. 

Η Jutta Treviranus2 είναι ειδική στον τομέα του Περιεκτικού Σχεδιασμού, καθηγήτρια στο Κο-
λέγιο Τέχνης και Σχεδιασμού του Πανεπιστημίου του Καναδά στο Οντάριο και ιδρύτρια του Ε-
ρευνητικού Κέντρου Περιεκτικού Σχεδιασμού (IDRC) και του Ινστιτούτου Περιεκτικού Σχεδια-
σμού (IDI). Η Treviranus μιλάει για «Τρεις Διαστάσεις του Περιεκτικού Σχεδιασμού», οι οποίες 
είναι ότι οι σχεδιαστές πρέπει να (1) «αναγνωρίζουν, σέβονται και σχεδιάζουν για την ανθρώπινη 
μοναδικότητα και ποικιλομορφία», (2) «χρησιμοποιούν περιεκτικές, ανοιχτές και διάφανες διαδι-
κασίες και σχεδιάζουν από κοινού με ανθρώπους ποικίλων απόψεων, συμπεριλαμβανομένων και 
όσων αδυνατούν ή έχουν δυσκολία να χρησιμοποιήσουν τους σημερινούς σχεδιασμούς» και (3) 
«συνειδητοποιούν ότι σχεδιάζουν σε ένα πολύπλοκο ευπροσάρμοστο σύστημα». Υπογραμμίζει την 
ανάγκη της αναγνώρισης, ότι οι χρήστες των ΤΠΕ αποτελούν μία πολύ ευρεία και ποικιλόμορφη 
ομάδα από ανθρώπους και δηλώνει ότι «Χρειαζόμαστε μία κοινωνία όπου είναι δυνατό για τους 
ανθρώπους σε όλο το εύρος της ανθρώπινης διαφορετικότητας να συμμετάσχουν και να συνεισφέ-
ρουν». (Treviranus, 2018) 

 
Επίλογος 

Σε αυτή την ομιλία, αρχικά παρουσίασα κάποιες πλευρές, τόσο θετικές όσο και αρνητικές, της 
χρήσης των ΤΠΕ. Κατόπιν, περιέγραψα συνοπτικά το ζώδιο του Υδροχόου και παράθεσα κάποια 
χαρακτηριστικά των κυβερνητών Δία και Ουρανού και των ακτίνων τους και τελικά διερεύνησα 
αν ο σχεδιασμός της τεχνολογίας μπορεί να επηρεάσει την κοινωνία και πώς οι ΤΠΕ μπορούν να 
σχεδιαστούν για να προωθήσουν την ισότητα, την περιεκτικότητα και τη συνεργασία ως όραμα 
για την Υδροχοϊκή κοινωνία.  

 Σύμφωνα με την UNESCO, «η γνώση και η πληροφορία έχουν σημαντική επίδραση στις ζωές 
των ανθρώπων» και «ο μερισμός της γνώσης και της πληροφορίας, κυρίως μέσω των Τεχνολο-
γιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ), έχει τη δύναμη να μετασχηματίζει τις οικο-
νομίες και τις κοινωνίες» (UNESCO). Η Υδροχοϊκή κοινωνία έχει επίσης περιγραφεί ως κοινωνία 
Γνώσης και θα ήθελα να κλείσω με τους τέσσερις πυλώνες πάνω στους οποίους η UNESCO συνι-
στά να χτίζονται οι κοινωνίες γνώσης: 

- Ελευθερία έκφρασης. 
- Οικουμενική πρόσβαση στην πληροφορία και τη γνώση. 
- Σεβασμός για την πολιτισμική και γλωσσική  ποικιλότητα. 
- Ποιοτική εκπαίδευση για όλους. 
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